# 打造高质量发展先行示范区

南谯经济开发区大力推进园区建设高质量发展综述

南谯经济开发区近年来坚持把长三角一体化 发展作为最大机遇,把"双招双引"作为首要任务, 把优化营商环境作为作风建设的突破口,以"拼" 和"抢"姿态,持续跑起来、干起来,推动一批高质 量产业项目落地园区。荣获南谯区2023年县域经 济高质量发展先进集体称号,并在全区"新春第一 会"作了典型发言。

综合实力迈上新台阶。2023年经开区实现规 上工业产值136.1亿元,同比增长17.84%;规上工业 增加值29.82亿元,同比增长22.06%;税收实现5.45 亿元,同比增长91%;固定资产投资53.76亿元,同比 增长33.56%。先后荣获全省推动长三角地区更高 质量一体化发展优秀集体、滁州市高质量发展突出 贡献奖先进集体,全市2022年度省级开发区考核排 名第4,2023年度省级开发区土地集约利用评价排 名第19,进位9名;入选全省首批"毕业机制"试点园 区,全市标准地改革现场会在此召开。

蓄势赋能取得新成效。紧盯主导产业和"新 三样",加快"延链、强链、补链",新签约亿元以上 项目27个,同比增长17.4%,总投资超200亿元。 总投资105亿元的安徽晶隆半导体项目成功签约 并开工建设,实现百亿元项目再突破。实现19个 项目开工,16个项目竣工投产。培育规上企业12 家、高新技术企业15家,众望科希盟成功申报国家 级专精特新"小巨人"企业称号。

毗邻区建设迈出新步伐。区委区政府高度重 视毗邻区建设,明确与园区合署办公,一体发展。 区委常委会"四下基层"赴园区召开现场办公会, 解决建设发展中遇到的困难和问题。完成毗邻区 二期、三期控制性详细规划编制以及三期成片开 发方案编制,并取得市政府批复;实施调区和主导 产业调整工作,方案报省政府待批。完善基础设 施建设,新建道路2.5公里,自来水管网1.6公里; 总投资2.5亿元的工业污水处理厂已具备通水条 件,总投资1.31亿元的供电保障项目投入运营;建 成标准化厂房28万平米,完成土方平整1800亩。 电镀产业园项目人选省生态环境厅首批"绿岛"项 目库,已进入招标阶段。

营商环境实现新提升。开展政策宣讲300余 次,组织要素对接会11场次。助力企业帮招,为企 解决用工2000余人。完善配套设施,解决人才公寓 55套、蓝白领公寓260套。强化政策支持,积极协助 华瑞微等12家企业成功申报区优秀企业,兑现华瑞 微等企业扶持政策6000余万元。加强银企对接,协

助凯撒新能源等企业申请金融贷款超1亿元。在全 市率先推行标准地改革,单个项目节省时间1个月 以上,其中晶隆半导体项目节约时间3个月。

经开区发展明确新目标。2024年经济建设的 战鼓已经擂响,经开区以全力冲刺省级开发区30 强为目标,发扬龙马精神,锐意进取,攻坚克难。 全力招项目引人才,紧盯四大主导产业精准招商 选资,实现全年新签约亿元以上项目超28个,力争 50亿元以上项目再突破。新增专精特新企业5家, 省级企业技术中心和工业技术中心、数字化车间5 家,引进高层次人才23人以上。实行倒排工期,挂 图作战,奋力抓建设促投产,确保全年新开工项目 超18个、新投产项目超20个,项目签约转化率超 60%。大力培育优质企业,推动汉普思、华章科技、 诚宇新材料等企业达产升规,培育规上工业企业 超10家。合力保要素强配套,完成工业污水处理 厂、毗邻区雨污水管网等配套工程建设,推进晶隆 半导体代建厂房、电镀产业园等工程建设,完成供 电项目保障工程,建设排管线路超10公里、敷设电 缆超40公里。此外,将提升融资水平,提高协税护 税能力,全力保障建设资金需求,为全区高质量发 展做出新的更大贡献。

# 香菇大棚农事馆

近日,南谯区章广镇孟 洼村食用菌产业园,工人正 在采摘新鲜的香菇。

该产业园现有290个标 准化大棚,朵朵肥硕的香菇 长势喜人,阵阵菇香扑鼻而 来。大棚内工人正忙着采 摘、装框、送货,这些香菇全 部销往上海、南京等长三角 城市,全力冲刺香菇生产销 售"黄金期"

莆 超 村陈陈摄

州

华瑞微

电子科技有

司

长刘海波分享与南

谯

梦

南

谯



### 基层广角

#### 限公司董事长刘海波作为获表彰的高 腰铺镇全面开展电动车隐患排查治理工作 层次人才代表作大会发言,与大家分享 了选择南谯、落户南谯以及三年发展与

本报讯 为切实加强电动车消防安全 管理,为小区居民提供更安全的居住环境, 连日来,腰铺镇组织镇村和社区干部、网格 员、物业人员等多方力量,集中开展申动车 安全隐患排查治理工作,筑牢安全屏障。

整治排查小组重点检查了各小区的 楼梯间、消防通道、疏散通道内是否存在 电动自行车违规停放、充电,楼道内外是 否存在私拉乱接、"飞线充电"等情况,并 现场做好整治工作。同时,在楼道醒目位 置张贴有关宣传单页,向居民宣传讲解电 动车违规停放充电极易引发火灾的常识, 引导居民一定要增强安全意识,珍惜生 命,严禁在共用楼梯间、疏散通道、安全出 口等公共区域乱停放电动车或为电动车 充电,切实做到防患于未然。(刘红改)

#### "缘"于区域融通。刘海波说,南谯 地理位置优越,乘长三角一体化发展国 家战略的东风,利用极佳的区位优势,

紧扣"一体化""高质量"两个关键词,紧 密融人长三角一体化进程,全区经济社 会发展态势良好,发展潜力巨大。而全 国首条跨省城际铁路滁宁城铁通车,让 南谯与南京"牵手"更加紧密。

"在南谯的三年,我感受到天时、地

华瑞微电子科技有限公司是专注

于功率半导体芯片的研发、制造与销售

的高新技术企业,2020年,因发展需要,

启动晶圆厂建设计划。恰逢南谯、浦口

在长三角一体化背景下合作共建园区,

通过多方考察,当年7月确定选择南谯,

并成为"南谯-浦口合作产业园"首个人

驻项目,建成了全市第一座晶圆厂,真

正与南谯结下不解之"缘"。

利、人和的发展机遇,充分证明我们当

初选择落地南谯的正确。"南谯区 2024

"新春第一会",滁州华瑞微电子科技有

南谯结下的这份"缘"。

"缘"于重才爱才。刘海波谈到, 人才是企业发展的长久驱动力,区委 区政府高度重视,认真落实滁州市"满 天星人才计划",更是连续三年制定招 才引智"十大举措"。区委书记和区长 多次走访企业,与企业负责人恳谈人 才和企业发展,关心关怀企业人才。 区委人才办精心指导,公司首次申报 便成功入选国家级领军人才。南谯 "近悦远来"的人才生态,让投资者创 业无忧、创新无虑。

"缘"于产业壮大。随着一批市场前 景好、带动能力强的半导体产业重大项

目、重点企业先后落户,南谯区半导体产业进入加速发展快车 道,产业链式集群发展初见规模。刘海波说,来南谯短短3 年,企业年营收超亿元,研发的某产品在国内市场占有率排名 第二。2023年,华瑞微作为南谯区首批认定的高层次人才企 业,获得500万元的"人才贷"。刘海波说,在南谯,企业家感 受到了优渥的营商环境,"企业家想的"就是"党委政府要干 的",让广大企业家在这片沃土上更好地显身手、放异彩。

"南谯区新春第一会同样吹响了企业奋进新征程的冲锋 号。"刘海波表示,华瑞微作为规上企业、高新技术企业的一份 子,将继续扎根南谯,同时也向更多的企业家宣传南谯、推介 南谯,吸引更多的优秀人才投资南谯、兴业南谯。

# 珠龙镇以志愿服务零距离服务群众 本报讯 珠龙镇近年来以培育志愿服

务项目为抓手,用心、用情服务基层群众。

"志愿服务+移风易俗"。充分发挥 "一约四会"作用,各村均修订完善村规民 约,建立村民议事会、红白理事会、道德评 议会、禁毒禁赌会,开展各类活动,调解矛 盾纠纷,劝导红白事简办。"志愿服务+政 策理论"。依托新时代文明实践所(站)、 党群服务中心、农家书屋、文化广场等,以 群众喜闻乐见的形式宣讲党的创新理论 成果和党的二十大精神,为基层群众送来

精神食粮。"志愿服务+主题活动"。全镇 12 支专业志愿服务队 289 人以创建文明 村镇为目标,开展道德模范宣传、党史知 识竞赛、乡村趣味运动会等活动。"志愿服 务+阵地建设"。投入750余万元新建全 民健身中心,改建镇综合文化服务中心、 老年学校,广泛开展"全民阅读"主题活 动。"志愿服务+环境整治"。以点带面开 展清洁卫生宣教活动,持续推进农村人居 环境集中整治攻坚行动。目前,95%的村 庄完成清洁行动。 (刘心悦)

# 施集镇李集村开展全国爱耳日宣传教育活动

本报讯 今年3月3日是第25次全国 爱耳日,主题为"科技助听,共享美好生 活"。3月1日,施集镇李集村农家书屋联 合残联共同开展寓教于乐的爱耳日健康 知识宣传活动。

此次活动旨在进一步宣传国家基本 公共卫生服务项目,普及科学爱耳护耳知 识,提高居民对听力保健的认知和重视, 加强听力残疾预防宣传教育,引导广大家 长及孩子们关注听力健康问题。活动中,

志愿者向参与人员全面普及有关听力与 护耳的知识和技巧,同时提醒大家要戒掉 不良的挖耳习惯或进行非专业掏耳,注意 日常加强对耳朵的保护。

此次活动让居民充分认识到了耳朵 的重要性以及爱护耳朵的方法,引导大家 养成健康的用耳习惯,自觉减少噪声,保 护听力健康,同时更好地推动全社会理解 帮助听力残疾人员。

(武立敏)

### 南谯风采

# "三送"服务助企稳岗扩岗促就业

本报讯 为抢抓春节人员返乡时机, 打造春节期间"不打烊"招聘服务,日前, 南谯区多措并举做好就业服务和企业复 工复产用工保障工作。

送政策进企。针对部分行业和企业 阶段性用工紧缺问题,及时研判用工形 势,拿出"真金白银"保障稳岗留工。印发 《南谯区2024年春节期间稳岗扩岗和促进 就业若干措施》等文件,出台助企稳岗扩 岗促就业政策14条,并开展送政策进企业 活动。为企业免房租、发补贴、放贷款,指 导企业合理制定错峰放假和调休计划,落 实好工资、休假等待遇保障,集中整治欠 薪问题专项行动,维护农民工合法权益。

送服务上门。人社部门、经济开发 区、区营商服务中心等多部门联合深入重 点企业走访调研,了解企业复工复产、节 后用工需求等情况,摸排出32家重点企业 需求用工2600余人,建立清单。针对重点 缺工企业,组织人员赴恩博力电器、博晶 科技等重点企业做好对接,协调帮助企业 解决用工500余人。

送岗位进村。印制企业招工宣传材 料和《致广大务工返乡人员的一封信》各 1.5万份进行张贴、发放,利用村和社区 LED 屏大力宣传用工招聘,多种方式将就 业岗位推送至劳动者,让广大务工返乡人 员在本地就业创业。全区各地利用民俗 庙会、集镇赶集等组织开展线下招聘会8 场,助企招工80余人。组织恩博力电器 博晶科技等重点企业选送优质岗位1000 余个至全区各镇村,缓解企业用工难题, 同时,持续不断优化园区"营商环境",助 力企业高质量发展。

# 区财政助推农业农村高质量发展

本报讯 2023年,南谯区财政全面贯 彻落实党的二十大精神,聚焦"三农"重点 建设和发展任务,积极发挥财政职能作 用,加大涉农资金支持力度,累计投入资 金8.69亿元,完善财政投入保障机制,提 高财政资金使用效益,助力推进现代化农 业农村高质量发展。

聚焦农业基础,助力农业生产。落实财 政资金5358万元,用于粮库建设、粮油质量 检测中心及区级储备粮补贴,守牢粮食安全 底线,助力提升农业应对风险能力。筹措资 金1.73亿元,加大农业及水利基础设施建 设,重点支持高标准农田提升改造和小水库 除险加固等,提升粮食综合生产能力。

聚焦防灾减灾,保障农业生产安全。 提升农业保险产品吸引力和农户抗击自 然灾害防御能力,小麦和水稻完全成本保 险承保面积28.18万亩,创历史新高。结 合区农业产业结构,扩大特色农业保险承 保品种,增加肉羊和淡水鱼养殖,为特色 产业生产提供保障。

聚焦"两强一增",助推农业创新。投 人各级财政资金2032万元,重点支持数字 农业工厂、水稻育秧中心和粮食烘干中心 等项目建设,推进农业科技创新,增强发 展动能。强化利益联结,促进农民多元增 收,精准落实农业补贴政策,全区通过"一 卡通"发放惠农补贴8237万元,保障和促 进农业生产。

聚焦和美乡村,整治人居环境。围绕 建设美丽宜居乡村,落实人居环境整治资 金3100万元,引导金融投入1.17亿元,有 效提升乡村人居环境质量。致力提升农 村基建服务能力,落实财政资金1.2亿元, 推进农村道路硬化和县乡公路升级改造。

聚焦绩效监管,确保财政资金安全 建立健全以结果为导向的乡村振兴资金 绩效管理机制,预算编制环节明确绩效目 标,执行中强化绩效监控,执行后开展绩 效评价,推进绩效管理与预算编制、执行、 监督有机结合,形成"花钱必问效、无效必 问责"管理机制。 (李苏皖 杨读俊)

# 南谯区全面优化公共法律服务工作

本报讯 南谯区近年来深入学习贯 彻习近平法治思想和党的二十大精神,坚 持围绕中心、服务大局,持续强化法律服 务职能,切实履行司法为民宗旨,全面优 化公共法律服务工作,取得显著成效。

持续推进区"一站式"矛调中心建 设。整合全区10家行业性专业性调委会 入驻中心,现有专职人民调解员11名,常 驻工作人员6名,区级人民调解专家库20 人。推动全区"一站式"解纷体系建设,将 镇和街道综治中心、网格化服务中心、矛 心这三中心合一建设。

多维度推进"村居和社区公证员"试 点。积极与皖东公证处对接,制定试点工 作方案,定期组织公证员进村入社区开展 公证法宣传、公益法律服务活动,全区91 个村(社区)完成公证员试点工作全覆

盖。2023年已组织公证培训14次,开展 公证宣传30余场,区法援中心与公证处联 合办理1起公益公证服务。

加强法律援助融合发展。推进公共法 律服务网络、实体和热线融合发展,健全法 律援助服务网络体系,采用线上线下多元化 服务模式,深化服务民生领域,持续开展"法 援惠民生"等系列品牌建设,去年受理援助 案件500余件,推进法律援助高质量发展。

全面推进普法与依法治理。完成"八 五"普法中期验收工作,推进"1+9+N"普法 宣传阵地建设。全区目前有法治教育馆3 个,法治公园(广场)47个,法治宣传栏122 个,法治长廊13个,法治图书角92个,法治 讲堂96个,《法治南谯》广播节目已录播近 200期,成功将普法与执法、司法相结合,开 创全市广播普法先河。 (杨读俊)



河丘

3月1日,施集镇应征青年在区第五人民医院体检中心接受市征兵工作体检专家组的视 力检测。此次共抽检全区22名应征青年参加复检,确保从源头把好新兵质量关,为部队输 送高质量兵员 陈勇 董超摄



圾分类促环

近日,南谯区徐岗社区开展"垃圾分类齐参与 绿色生态新风尚"主题宣传活动。志愿者 现场宣传讲解垃圾分类知识、模拟垃圾分类等活动,引导居民养成好习惯,精准投放生活垃

董 超 吴春卉摄